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Teilkostenrechnung

Grundprinzip

Samtliche Kostenelemente werden den Produk-
ten und Leistungen zugerechnet.

Die Kostenelemente werden in Teilen den Pro-
dukten und Leistungen zugerechnet.

Rechnungsschema

Verkaufserlose
~ Selbstkosten

= Erfolg

Verkaufserlose
— Produktkosten (variabel)

= Deckungsbeitrag

— Strukturkosten (fix)
= Erfolg

Zielsetzung

Die Vallkostenrechnung soll zeigen, wie viel die
Produkte und Leistungen kosten (Selbstkosten)
und welchen Erfolg (Gewinn resp. Verlust) sie er-
zeugen.

Kostenkontrolle, Preisermitiiung

Die Teilkostenrechnung soll zeigen, wie viel die
Produkte und Leistungen bringen und welchen
Deckungsbeitrag sie zur Deckung der Kosten der
Untemehmensstruktur erzeugen. Daraus kann
der Gewinnbedarf emittelt werden.

Preispolitik, Sortimentsgestaltung etc.

Beispiel

Verkaufte und produzierte Menge
Verkaufspreis
Produktkosten (variabel)

Strukturkosten (fix)

100 Stick

700 Fr./Stick

400 Fr./Stick
25000 Fr. total

Verkaufserls 70000
— Selbstkosten 65000
= Erfolg (Gewinn) 5000

Verkaufserlos 70000
~ Produktkosten 40000
= Deckungsbeitrag 30000
— Strukturkosten 25000
Erfolg (Gewinn) 5000
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